

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.
Madrid con el Diario 150 pta.
Prv. 5 ps. trim. (0 sem. 20 año.
Estranj. y Ultramar 10 pta.
Trenta ejemplares, una pta.

UN NÚMERO
5
CÉNTIMOS.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO DE ANUNCIOS.

en todas las ediciones
UNA PESETA LINEA
Baja a los anunciantes que con-
tratan con la Administracion.

AÑO XXXII, NUM. 8563.

MADRID, JUEVES 1.º DE SETIEMBRE DE 1881.

OFICINAS: MAYOR, 120.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 1.º DE SETIEMBRE.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
PRESENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la administracion la competencia suscitada entre la audiencia de la Coruña y el gobernador de Orense.
MARINA.—Oficial segundo del ministerio de D. Juan de Ariva e Hidalgo, y nombrado en su lugar a D. Julian Sanchez y Gamero.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el 15 de octubre próximo den principio a las oposiciones de ingreso en el cuerpo de telegrafos y dictando reglas para la misma.
GRACIA Y JUSTICIA.—Resoluciones sobre títulos del reino dictadas en varias fechas.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 31.
DOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 84-95.—Idem 3 por 100, 113-90.—Fondos españoles: 3 por 100 interior, 69 9/10.—Idem exterior, 26 1/16.—Deuda amortizable exterior, 13 1/16.—Obligaciones de Cuba, 060-00.—Consolidados ingleses, 98 1/16.—Ultima hora: 3 por 100 interior, 23 9/16.—Idem exterior, 26 1/16.—Deuda amortizable exterior, 15 9/16.—Obligaciones de Cuba, 906-25.

París, 31.
Ayer se han embarcado dos batallones de infantería y una seccion de artillería en el puerto de la Goleta, con destino a Hammenet.
Un numeroso cuerpo de insurrectos árabes atacaron nuevamente a la columna Corraed en Tourah, siendo rechazados con grandes pérdidas.
Ningun nuevo incidente en el Sur de la provincia de Orán.—Fabra.

Se ha confirmado el fallo de la comision provincial de Cáceres, que anuló las elecciones municipales verificadas en mayo último en el pueblo de Páezaron.

En virtud de consulta del ayuntamiento de Palencia, se ha declarado por el ministerio de la Gobernacion que el nombramiento de los dependientes del resguardo del impuesto de consumos corresponde al alcalde, por ser dichos empleados agentes de vigilancia que usan armas.

El príncipe de Bismarck acaba de añadir un nuevo cargo a sus numerosas funciones oficiales. En la reunion anual que celebra una sociedad de Berlin, que tiene por objeto mejorar la suerte de los perros de raza, ha concedido, por unanimidad, al canceller alemán la dignidad y título de protector de dicha sociedad.

Ha aparecido en Colonia la filoxera. Es una noticia poco agradable para los viticultores.

Segun un diario conservador, calculando el gasto de cada soldado en cinco reales diarios, tendremos con el hienamiento pasado un ahorro de 500,000 ó sean 10,000,000 al mes, y habiendo de durar la situacion unos seis meses, la economia ascenderá a 63 millones, ó sean unos 16 de pesetas, resultando una baja de igual suma en la deuda flotante del Tesoro.

He ahí una importante economía que se debe al señor ministro de la Guerra, general Martinez Campos, y que confiesa y reconocen sus propios adversarios.

La liquidacion de fin de mes, en la Bolsa, se ha hecho sin novedades sensibles, y resistiendo los cambios cierto carácter de flojedad: espérase, sin embargo, que el mes actual sea de más animacion.

El señor conde de Niquena, si hace uso de licencia volverá a encargarse del gobierno de Madrid, a pesar de los rumores equivocados que acceje el Estándarte.

Dice un diario conservador que se halla muy disgustado el señor ministro de la Guerra por la derrota del general Bonanza en el distrito electoral de Berzán, cuando es de todos sabido que ese general fué proclamado diputado en el escrutinio del domingo.

Ante la importancia que los diarios democráticos pretenden dar a la eleccion de los Sres. Salmeron y Montero Rios, dice un periódico fusionista:

«Hopedimos que vamos con gusto en la Cámara a los hombres importantes de todos los partidos; podemos asegurar que el gobierno, que ha considerado absurda la distincion de partidos legales é ilegales, verá tambien con agrado a los distinguidos oadores de la democracia ocupando los escaños del Congreso; pero no podemos dejar pasar sin correctivo al que se quiere dar a la eleccion de dichos honrrubos públicos una falsa significacion en provecho de principios y doctrinas que una dolorosa práctica ha desacreditado en nuestra patria.»

El oficial primero del ministerio de la Guerra, brigadier Muñoz Salazar, ha tenido la desgracia de perder a su hija política, cuando aun no hacia quince dias que experimentó la sensible per-

dida de su hermano, el brigadier de artillería.

Acompañamos a nuestro querido y buen amigo en su justo y natural dolor.

El señor ministro de la Guerra se propone dictar muy en breve una importante disposicion encaminada a fijar el número de alumnos que han de admitirse en las academias militares en el concurso del próximo mes de julio.

Dice un periódico, y dice bien, que Madrid, gracias a la iniciativa y a la decision del Sr. D. Juan Bravo Murillo, está habilitado para ser una gran ciudad; que, gracias a la traída de aguas del Lozoya, ha podido tener el desarrollo que admiramos, y sin embargo, no ha habido municipalidad que pro ponga algo para perpetuar la memoria del patrio a quien tanto debe la capital de España.

El 13 de enero de 1873 falleció el señor Bravo Murillo y no tiene en Madrid más recuerdo que el nombre de una calle en Chamberí. Hace falta algo más; una estatua frente al depósito de las aguas del Canal de Isabel II. A l menos ese es el deseo de todos en honor del esclarecido hacendista español y del hombre público, que dispuso la canalizacion del Lozoya.

Le llama la atencion a la Epoca la presteza con que La Correspondencia acude a satisfacer sus dudas, dirépar los recelos y acallar los temores de sus colegas, ya en la cuestion de Saida i, ya en la de Marruecos, ya en las de más que son objeto de controversia en la prensa.

Nuestra presteza nace del deber que tenemos de informar al público de cuanto ocurre en la vida política, inspirándonos en la marcha de los sucesos y en el curso de los acontecimientos.

El reverendo obispo de Vitoria, ha recibido el telegrama siguiente de Roma:

«Su Santidad concede bendicion apostólica con indulgencia plenaria a todos los peregrinos que, confesados y comulgados, acudan al santuario de Nuestra Señora de Aranzazu.—L. cardinal Jacobini.»

Los profesores que componen la sociedad de la Union artistico-musical, han quedado profundamente agradecidos a las delicadas atenciones de que han sido objeto por parte del opulento banquero Sr. Lopez, en su reciente viaje a Comillas.

La polémica entre los diarios tradicionalistas, toma un color demasiado satúdo.

La Fe censura sin piedad y acrimin a con energia al jefe de los tradicionalistas, y el Siglo Futuro dice que no ha de bajar a la plazuela a tomar parte en riñas de verduleras.

Los ataques de la Fe son personalísimos y tienden a desconocer y a acusar en forma al jefe y a la jefatura delegada por D. Carlos. El Siglo Futuro contesta a La Correspondencia para que llegue a noticia de la Fe.

Ha llegado el momento de poner paz.

Afirma la Epoca que el señor conde de Casa Sedano tenia motivo para esperar que, además del auxilio de sus correligionarios de la Coruña, no encontraría la hostilidad implacable que encontró desde el primer momento, pero no dice de quien ó de quienes, si son amigos ó adversarios.

El director del Estándarte tuvo una nutrida votacion de los conservadores de la capital de Galicia, sin que haya intervenido en nada el Sr. Romero Ortiz.

El Tiempo nos aconseja mucho tiempo por que hemos reproducido un artículo constitucional que obliga a todo ciudadano a servir a la patria con las armas en la mano. Agradecemos el consejo, pero la Constitucion nos impone ese deber y lo recordamos.

Dice la Gaceta Universal que si bien son conocidos los diputados que formarán dentro de pocos dias la Cámara popular, no se tiene el mismo conocimiento respecto de sus aspiraciones y propósitos económicos.

La Epoca no cree, con ra lo dicho por sus colegas en oposicion, en la inminencia de un cambio ministerial. Y hace bien en no creerlo, por que nada hay que lo anuncie ni que lo justifique.

Telegrafan de Madrid al Temps, que el Sr. Camacho ha aceptado la idea de reducir considerablemente las facultades de los administradores de aduanas de los puertos en cuanto se refiere a la tarifa de multas a los barcos extranjeros que infrinjan las ordenanzas de aduanas. El ministro, segun el correspondiente, está tambien dispuesto a reformar el sistema de multas; pero se niega a admitir la supresion del manifiesto de tránsito, de los visos constables y de las formalidades sanitarias, como habian pedido Inglaterra, Francia y los Estados Unidos en sus *Memo randums* diplomáticos de enero de 1881.

El señor ministro de Hacienda procurará reformar las ordenanzas de aduanas sin privar a la administracion de las garantías necesarias.

La mayor parte de la prensa aplaude el decreto relativo al pago de los maestros y felicitá al gobierno por su enérgica iniciativa. Solo la Epoca teme que no sea eficaz, y a el *Diario Español* le parece atentatorio al artículo 156 de la ley municipal vigente. La eficacia se verá a principio de año y la derogacion de un precepto legal no la encontramos. Leido atentamente el decreto se observa que sus disposiciones se derivan de las facultades que tiene el poder ejecutivo, y de las que ha hecho uso el señor ministro de la Gobernacion con acierto y diligencia.

Anoche tuvo lugar en el teatro de los Jardines el beneficio del tenor Sr. Rihuet, que fué muy aplaudido en las obras en que tomó parte, así como en una preciosa romanza del maestro Cavalletti, que cantó con sueno gusto.

El beneficiado recibió varios regalos y coronas.

Segun el *Diario Español*, la direccion política del nuevo periódico *Los Debates* no correrá a cargo del Sr. D. Pablo Cruz, como han supuesto varios colegas. El Sr. Cruz es precisamente el director del *Debate*.

EL INCENDIO DE ANOCHÉ

Serían las nueve próximamente de anoche cuando las campanas anunciaban que habia fuego en el distrito de Palacio, barrio de Arguilles. Efectivamente: al dirigirnos a aquel punto pudimos ver que en la calle de Quintana, y del cuarto 4.º de la casa número 22 de la citada calle, salian grandes llamas que amenazaban devorar todo el edificio en pocos momentos: tal incremento tomaba el fuego, animado por el fuerte viento Norte que reinaba. Desde la entrada de la calle de Ferráz divisábase ya una enorme columna de humo, mozeada con multitud de chispas que se desprendian del fuego.

La casa que se estaba incendiando, es la señalada con el número 22, y forma con las que llevan los números 24 y 26 y con otra casa de la calle de Ferráz, media manzana propiedad del duque de Sestoña. La casa número 22 consta de cuatro pisos, con habitaciones al esterior y al interior, teniendo además esca últimas boardilla. Mide la fachada de la casa, por la calle de Quintana, de 50 a 60 metros, y por la de Ferráz de 25 a 30, y el fondo unos 40. Tiene hacia la primera de dichas calles, cada piso 17 balcones y hacia la segunda nueve cada piso.

El número de huecos es de 17 y de nueve respectivamente por una y otra calle, y habia establecidas en ella algunas tiendas de comestibles, taberna, botica, carniceria y cerrajería.

El fuego comenzó a las ocho y media próximamente de la noche, en el cuarto 4.º interior de la derecha, el cual forma con el esterior, el ángulo de la casa por la calle de Mendizábal.

Decíase que la señora, que con una criada habitaba el referido cuarto, habiase dejado en una de las habitaciones una vela encendida antes de salir de la casa, siendo este el motivo del incendio.

La inquilina, segun pudimos oír, cuenta 50 años de edad, y está casada con un oficial del ejército, que se halla ausente de Madrid.

Al volver la señora a su casa, a las nueve y cuarto, fué acometida de un síncope al ver el fuego, siendo llevada a una casa inmediata, donde fué socorrida.

En el cuarto 4.º interior izquierda, vivia un impresor, llamado Vicente Navarro, que se hallaba fuera de la casa en el momento de iniciarse el fuego.

Uno de los vecinos de la casa, al notar el humo en la escalera, llamó a la portera manifestándole lo que ocurría. Esta dió la voz de alarma a los vecinos y avisó a la pareja de la guardia civil, que presta servicio en dicha calle. Los guardias civiles, acompañados del capitán de infantería D. Luis Romeu, y un teniente de Estado Mayor que se halla en ejercicios de práctica incorporado al regimiento de Baleares, subieron al cuarto y rompiendo la puerta, comenzaron a echar cubos de agua, que la portera y vecinos proporcionaron.

Tambien arrojaron por los balcones los muebles. Todo fué inútil; el fuerte viento que reinaba en aquella parte alta de Madrid, avivaba más el fuego, propagándose el destructor elemento con espantosa rapidez al cuarto esterior de la propiedad. Poco despues eran presa de las llamas todos los cuartos interiores de las casas n.ºs. 24 y 26, el cuarto esterior de la del 26 y parte de la del 24, aunque por este último nada denunciaba el incendio, porque las ventanas estaban cerradas.

El voraz elemento se estendia cada vez más: la confusion y la alarma entre

los vecinos, era grande. Las madres, desprovistas, cogian a sus hijos y abandonaban sus viviendas. Los hombres ayudaban hasta donde alcanzaban sus fuerzas, y desde los cuartos terceros y segundos, a arrojar por los balcones, armarios, colchones, espejos, mesas, sillas y cuantos muebles existian en las habitaciones.

El fuego, entre tanto, habia devorado ya todo el piso cuarto de la casa número 26, y propagándose hacia el ángulo de la casa; por la calle de Ferráz, continuaba consumiendo cuanto a su paso encontraba. Las mangas y bombas eran insuficientes. De vez en cuando caía a la calle un madero con tal estrépito, que hacia temer a las pobres victimas del incendio, que desde la acera de enfrente guardaban los pocos utensilios que a la calle se habian arrojado.

Muchas de estas victimas han quedado en la miseria. Una pobre señora y dos hijas suyas, costureras, que vivian en uno de los cuartos interiores, iban en aquel momento a celebrar con un baile improvisado, en compañía de su hermano y de un amigo de éste, militar, el ascenso a cabo, del primero, recibido ayer. Los militares, al saber que habia fuego en la casa, abandonaron a las mujeres, y corrieron presurosos a dominar el fuego, pero llegaron tarde, pues el fuego destruyó su vivienda antes de que pudieran conseguir su noble propósito.

La infeliz familia salió de la casa, y tuvo que guardarse en las de enfrente.

Un empleado en el ministerio de Ultramar, llamado D. Eugenio Roman, que con su madre y hermana se hallaba comiendo, tuvo que salir precipitadamente, acompañado de su familia, abandonando el hogar.

Las porteras, una lavandera, una familia de un empleado del ferrocarril del Norte y otras personas que no recordamos, han sufrido la misma suerte.

A poco rato de iniciarse el siniestro acudió el alcalde de barrio Sr. Calvin, el teniente de alcalde del distrito señor Martínez Bran, y el secretario del gobierno civil. Poco despues los tenientes de alcaldes señores Arroyo, Collado, Enzarriaga, Perez (D. Simon), comisario de la casa de socorro del distrito señor Santibañez y el Sr. Perez de Rivera.

Fueron llegando seguidamente el capitán general, el alcalde Sr. Abascal a pesar de estar enfermo, el gobernador un brigadier de ingenieros, el inspector Sr. Porta, el visitador general Sr. Gonzalez, los tenientes visitantes, fuerzas de la guardia civil, orden público, municipal, ingenieros militares y artilleros.

Las bombas, con su correspondiente personal de bomberos llegaron poco a poco; siendo la primera en acudir la del distrito.

Varios percances ocurrieron anoche, que son siempre de lamentar en tales casos. Las dos bombas primeras que llegaron, dejaron de funcionar al poco rato, bien fuera por su poca fuerza de elevacion, bien porque el material no se hallara en buen estado.

Algunas mangas de riego se rompieron, saliendo el agua por las aberturas.

El servicio no llegó al lugar de la catástrofe tan pronto como fuera de desear, pues segun se decía, de haberse presentado oportunamente, tal vez se hubiera podido dominar antes el incendio.

Altaron además brazos para que ayudaran a bajar los muebles y a manobrar en las bombas, que más tarde llegaron, así como los auxilios de cinco casas de soborro.

Merecen especial mencion por sus servicios en este incendio, los guardias civiles de segunda clase, Elyria Chiharro y Rocamora y Mora, que fueron los primeros que se presentaron a dominar el fuego.

El coronel jefe de vigilancia, Sr. Perez Rivera, que estuvo dando acertadas disposiciones para evitar que al bajar los muebles de las habitaciones sufrieran estos roturas, y dando órdenes convenientes para facilitar otros servicios. El teniente de alcalde, Sr. Martinez Bran, que procuró que el fuego no se comunicase a los pisos bajos.

El guardia civil de primera Sr. Perez Rivera, logró recuperar a su dueño cerca de 500 duros en alhajas, que en uno de los cuartos habia.

En las casas que componian la media manzana, y que sumaban entre todas 64 cuartos, hay bastantes desahuyados.

No hubo más desgracias que lamentar que las contusiones sufridas por dos ó tres individuos al prestar sus auxilios. Por fortuna, las contusiones son leves.

Las pérdidas materiales en la casa son de mucha consideracion: unas, causadas por el fuego; otras, por la excesiva cantidad de agua que fué arrojada, y que se cree pueda ocasionar el hundimiento de algunos pisos.

A la hora en que escribimos estas líneas (cuatro de la mañana) continúa el fuego, habiéndose desplomado la pared medianera de la casa por la calle de Mendizábal.

El administrador de la finca se persó en ella.
La casa está asegurada.

Síntesis de la prensa.

La prensa democrática continúa tan dividida como la tradicionalista. La conservadora, más disciplinada, formula juicios diversos y encontrados respecto al decreto de los maestros, pero está unánime al juzgar el llamamiento a las armas de 45,000 hombres. En cuanto al primero, unos le combaten y otros le ven con buenos ojos, si bien dudan de su eficacia; en cuanto al segundo, lo censuran por considerarlo anticonstitucional.

La de la situacion defiende y apoya resueltamente la política del gobierno, excepto dos periódicos, que se empeñan en dar sucesor a un ministro, sin que esa opinion refleje ninguna tendencia fusionista, ni sea acogida en ningun círculo político.

De noticias periodísticas, solo el viaje del Sr. Figuerola aviva el afán de curiosar; la supuesta protesta del señor Salmeron da algo que decir, y el manifiesto del Sr. Figueras produce algun debate.

Como hoy se constituyen las mesas senatoriales y mañana se elegirán los senadores, los candidatos y las candidaturas están a la orden del día.

Dice un periódico conservador que S. M. el rey D. Francisco de Asis ha comprado, por la suma de 250,000 francos, el castillo de Epinay sur Orge.

Este edificio, cuya construccion es por el estilo de los que se levantaban en tiempo de Luis XV, se hallan en mal estado, y necesita grandes reparaciones.

Hechos relativos a la eleccion de diputado por el distrito de Temp (Lérida):

1.º Segun consta en las actas remitidas directamente al Congreso, el Sr. Monares ha obtenido en las 15 secciones del distrito 748 votos y el Sr. Cabezas 731 votos.

2.º Para poder proclamar al Sr. Cabezas en el escrutinio general, se ha omitido, con el pretexto de no haberla recibido, el acta correspondiente a una de las secciones, no obstante haber presentado en el acto el secretario interventor comisionado por la misma, la copia certificada que previene la ley y a pesar de las protestas de una gran parte de los electores que se hallaban presentes.

3.º Teniendo en cuenta, como es debido, el acta escluida del escrutinio sin justificacion legal alguna, en la cual hay votos para los dos candidatos, el Sr. Monares tiene una mayoría de 17 votos sobre el señor Cabezas.—(Remitido.)

Noticias de teatros:

La empresa del teatro Principal de Valencia tiene contratados para la temporada próxima dos cuadros uno lirico y otro dramático.

En el primero figuran los tenores señores Nayo, húngaro, que trabaja actualmente en Smirna, y Ferreri, ambos desconocidos en Valencia. El baritono señor Laban, joven español que ha trabajado recientemente en los teatros de Bilbao y San Sebastian. El bajo Jordan, valenciano, que ha conseguido justos aplausos en teatros de primer orden.

Creese que será contratada la tiple absoluta signora Remondini, la centralista cerala signora Babagnoli. Tambien parece que cantará Gayarre ocho ó diez noches.

Figuran en la compañía de verso: la primera dama, doña Dolores Abril, ya conocida del público; la dama comica doña Carolina Fernandez, la prima a dama joven señorita Castillo, la segunda señorita Luna, la señorita Gonzalez, la segunda dama comica señorita Hormigo y la característica doña Manuela Moral; todas muy aplaudidas en los teatros de Madrid.

Entre los actores figuran, además del Sr. Copello, los señores Montenegro, Peña, Mazoli; nuestro paisano el actor comico señor Carsi y otros.

Las Sras. D. Ascension Martinez y doña, Enriqueta de Inceres, la primera en el primer rondó de Zabalza, ejecutada al piano, y la segunda en la cavatina de *Hernani*, lucieron sus facultades artísticas.

La Sra. Massanel, primer premio del Conservatorio, recibió una justísima ovacion en la cavatina de *Don Pasquale* y en la *Lontananza*, melodía de la Sra. Martinez, que cantó con precision admirable.

El Sr. Jimenez Delgado tocó con gran acierto dos escogidas piezas: así como don Angel D'Herbil la marcha y rondó de *Stuch*.

A tan agradable velada han asistido muchas distinguidas señoras, gran número de artistas, literatos y representantes de la prensa y un numeroso público.

El 20 de este mes saldrá para la Habana la excelente compañía dramática que ha de funcionar el próximo invierno en el gran teatro Tacon, a cuyo frente figuran los distinguidos primeros actores y directores en sus respectivos géneros, D. Pedro Delgado y D. Gabriel Sanchez de Castilla. El resto de la compañía lo componen artistas de reconocido mérito como la primera actriz D. Emilia Llorente; el primer actor D. Leopoldo Valentin, y otros que no recordamos.

La sesion artistico-literaria que anoche celebró la asociacion de Escritores y Artistas, dedicada a la memoria del inolvidable y esclarecido poeta D. Juan Eugenio Hartzenbusch, fué brillante.

Una curiosa y bien escrita biografía del conocido poeta Sr. Alcalde Valladares, mereció elogios y aplausos. La Sra. Maron cantó, con excelente voz y maestría, la cavatina de *Mazzeppa*, siendo muy

aplendida, así como la poesía *Nihil super* de D. Arcadio Rodríguez.

BOISIN.—En el de anoche quedó el consolidado á 27 el contado. Los demás valores sin cotización.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 1.º DE SEPTIEMBRE.

La *Epoca* nos dedica, entre otros muchos, el siguiente:

«La *CORRESPONDENCIA* asegura que en la elección de senadores no será menos cambiada la victoria del gobierno que en la de diputados.

Lo creemos sin que lo jure. Conocemos el cuerpo electoral, el mismo cuerpo electoral que con el sufragio universal producido sucesivamente unas Cortes constitucionales, unas Cortes radicales, unas Cortes federales y unas Cortes alfonsinas. El sufragio universal es el ideal de todas las dictaduras de arriba o de abajo; una cosa no ha llegado á ser nunca: la verdadera opinión del país.

La fe parlamentaria de un diario tan antiguo y tan ilustrado como la *Epoca*, va decayendo, cuando, á nuestro juicio, debiera ser más arraigada y profunda.

Todavía esperamos que, pensándolo mejor, considere á los Parlamentos reflejo de la opinión del país, como consideraba á las anteriores Cortes, que tanto trabajaron por los intereses morales y materiales de la patria.

En uno de los primeros días de sesión se abrirá al público el ramal telegráfico de Torrelavega á Ontaneira, construido á expensas de la diputación de Santander.

Las memorias presentadas á la comisión del congreso de Americanistas para ser discutidas en las sesiones que se celebren en el Paraninfo de la Universidad, son ocho, de las cuales se dará cuenta en el congreso en la sección correspondiente á cada una.

La dirección general de los Registros ha acordado que las instancias presentadas por los aspirantes en solicitud de obtener interinamente determinados registros, pasen á la sección correspondiente donde se tendrán en cuenta cuando existan vacantes.

De Panticosa nos dicen que se ha descubierto una fuente de agua medicinal por encima de la casa del Balneario, cuyas aguas son superiores á las azcavas de la fuente conocida por la del Bigado. El descubrimiento se debe al rompimiento de piedras para construir un fuerte muro que defendía la citada casa del balneario del torrente que baja entre el templo de la citada agua del Bigado y el mencionado balneario.

Las aguas descubiertas tienen dos grados y medio más de calor.

Un diario conservador dice que vaticinamos para la situación actual lo mismo que hemos pronosticado á la anterior. Como el deseo de servir al país es el mismo, nuestra imparcialidad con los partidos nos obliga á no negar á ninguno la buena fé y el propósito de hacer el bien.

Dice el *Liberal* que el palacio del conde de Ceste ha sido adquirido por el conde de Lema.

También ha sido vendido para edificar casas el histórico palacio de Esquilache, obra de Juan de Herrera.

D. Carlos sigue en Londres. Allí ha tomado plaza en el colegio de San Estanislao, de Windsor, para su hijo don Jaime, el cual estudiaba en París cuando D. Carlos fué expulsado del territorio francés.

Antes de entrar en el colegio irá don Jaime á tomar baños de mar, acompañado del Sr. Barrera.

Doña Margarita, que ahora está en Aix, se instalará con sus hijas, dentro de pocos días, en el palacio que acaba de heredar de la duquesa de Parma, cerca de Florencia. Este palacio va á ser el cuartel general de la familia, según dice un periódico francés.

El cónsul de España en Orán participó ayer al ministro de Estado, que ha dirigido á los gobernadores de Valencia, Alicante, Murcia, Almería, Málaga y Granada una nota notificándoles que por confidencias ha sabido la salida para varias provincias del litoral de un señor llamado Francisco Mazangon, que se titula ingeniero de minas, con el objeto de reclutar obreros para la Argelia. Confirma el cónsul esta noticia con la llegada á Orán y otras poblaciones de aquel departamento, de multitud de reparados que después de haber cobrado los socorros que el gobierno y la caridad pública han mandado á fin de aliviar su aflictivo estado, han vuelto otra vez á un país donde tanto han sufrido con las tropelías de Abu-Amema.

Dice el *New York Herald* de Nueva-York, que distinguidas personas de la Habana, de todos los partidos y clases, proyectaron una especie de testimonio ó manifestación escrita, en el cual se felicitaran al general Blanco por la entereza con que se consagró desde los principios de su mando á remediar y purificar la corrupción administrativa, reduciendo á prisión los presuntos culpables, sin tener para nada en cuenta su rango ó sus riquezas, y proponiendo ó nombrando empleados de probidad reconocida. El general Blanco, apenas supo lo que ocurría, se opuso energicamente á la realización de tales proyectos.

Análogas pruebas de aprecio quisieron dispensar al general Beranger, por su inequívoca energía.

La *CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* no

ha dicho que el gobierno no acepta al Sr. Linares Rivas para una vicepresidencia del Congreso. Lo que hemos dicho es que no se ha ocupado el gobierno de este asunto.

Por lo demás, le sobran merecimientos al Sr. Linares Rivas para ocupar aquel puesto, y así lo cree y lo dice el gobierno, que estima en mucho al señor Linares Rivas.

Esta noche se reúne el círculo democrático-popular (Lobo, 10, pral.) para nombrar la junta directiva.

A propósito de las faltas que se advierten en el peso del pan y otros artículos de primera necesidad, un industrial se ha acercado á nosotros para decirnos que si se hicieran públicos los nombres de los establecimientos en que se cometen graves abusos, con grave perjuicio de todas las clases, acaso podrían corregirse estas faltas, que tienen su definición en el Código y que tanto afectan á los industriales de buena fé.

Un diario democrático no se conforma con que diga un periódico conservador que la ley electoral vigente es semi-demagógica, por la sencilla razón de que es obra de los señores Silvela, Ulloa y Becerra, y fué aprobada por el señor Cánovas y sus amigos políticos.

En el casino democrático popular los demócratas-progresistas votaron para presidente al Sr. Salmeron, los federales á D. Fernando Garrido y los pactistas en blanco.

Con motivo del terrible incendio de anoche se recorda el magnífico material del cuerpo de bomberos de Barcelona. Personal excelente teníamos en Madrid, pero hace falta material.

Aunque todavía no está acordado definitivamente, el arreglo del personal que por ascenso del Sr. Riano se ha de hacer en el ministerio de Fomento es el siguiente:

Negociado de segunda enseñanza, señor Paez Jaramillo.—Comercio, Sr. Molgar.—Industria y escuelas especiales, Sr. Aguilár.—Construcciones civiles, señor Perales.—Primera enseñanza, Sr. Robledo.—Universidades, Sr. Cardenera.—Minas, señor Flores Calderón.—Archivo, depósito de planos y memorias de obras públicas, señor Boada.—Agricultura, Sr. Acuña (D. F.).—Bellas artes, exposiciones y academias, Sr. Soriano Murillo.—Contabilidad, señor Núñez de Arenas.—Ferro-carriles, el ingeniero Sr. Monares, siendo destinado á Valladolid el de igual clase Sr. Borregón, que lo desempeña actualmente.—Carreteras, señor Echevarría.—Aguas, Sr. Arévalo.

Concedida como está por el ayuntamiento al Sr. Rotondo la unión por medio de los teléfonos entre el vecindario, el cuerpo de bomberos y cuantas personas auxilian en la extinción de los incendios, no nos espantamos cómo no se plantease este servicio inmediatamente, pues en el incendio de anoche se notó su falta.

Como en años anteriores, se establecerán trenes económicos en la línea del Norte con motivo de las ferias de Valladolid que se celebrarán en este mes.

El señor obispo, los señores gobernador civil y militar, el señor alcalde, el vice-almirante de la armada Sr. D. Juan de Dios Ramos Izquierdo, el señor comandante de marina, los individuos del cuerpo consular, el representante de la casa de A. Lopez Sr. D. Manuel Ryzaguirre, el señor cura castrense, y algunas otras personas invitadas por el señor cónsul de Méjico, presenciaron anteayer en Cádiz el reembarque de los restos del general D. Mariano Arístida.

La caja que contiene los restos del ilustre mejicano, cubierta por la bandera de dicha nación y conducida por cuatro marineros tras-atlánticos, pasó por entre algunos individuos de la armada y dependientes de la Capitanía, á cuyo alrededor se hallaba agolpado el público, desde la capilla provisional, establecida en los almacenes de los señores A. Lopez, en la punta del Muelle, á bordo del vapor auxiliar *Piloto* de los Sres. A. Lopez y C., que había de trasladarla al *Corvina*.

En el citado buque se embarcaron el Sr. Ramos Izquierdo, el señor cónsul de la república de Méjico y el capitán inspector de los vapores trasatlánticos señor D. Manuel Villaverde, recién llegado de su expedición al Norte, á donde fué con motivo de la manifestación naval ofrecida al rey en Comillas por el señor D. Antonio Lopez.

A las nueve terminó en tierra esta ceremonia.

El señor obispo de Segorbe anuncia el concurso de cinco cátedras para el colegio de sacerdotes creado últimamente en aquella población.

Las asignaturas son latín y castellano, retórica y poética y lengua griega, matemáticas, filosofía y ciencias naturales.

El teniente de navío D. Rafael Cabezás y Saravia forma parte de la comisión que ha salido de Viena para asistir al congreso geográfico científico que ha de celebrarse en el mes actual.

El *Liberal* considera como primer desengaño la tardanza en la confección de los presupuestos parciales de los ministerios. El diario democrático puede tranquilizarse, porque los presupuestos generales del Estado se presentarán al día siguiente de constituido el Congreso.

La dirección de Telegrafos estudia un proyecto para el establecimiento de la red telefónica en el interior de las poblaciones.

El presupuesto parcial de Fomento entraña un aumento sobre el del año

1880-81, á saber: 95000 pesetas más para el servicio de agricultura y 2.000.000 para construcción de carreteras.

Desde 1.º de enero próximo los ingenieros segundos de los cuerpos de montes, minas, caminos y agrónomos, tendrán el haber de 3000 pesetas, si se aprueba la reforma contenida en el presupuesto, pues se fija en ese sueldo el ingreso en los cuerpos de ingenieros civiles, así como los licenciados en facultad pueden ingresar en la administración con ese sueldo y categoría.

El servicio de montes continuará, como hasta aquí, bajo la acción y dependencia del ministerio de Fomento. Así lo asegura un periódico.

Un periódico presenta candidatos á la senaduría por la universidad de Santiago al ingeniero Sr. Barrón y al magistrado Sr. Vilas.

Es probable que el personal y material de la Bolsa de Madrid, su organización y el servicio que presta dependan por la relación íntima que tiene la Hacienda con las instituciones de crédito.

La prensa de Canarias se ocupa de la manifestación caritativa que han hecho sus paisanos á nuestro querido amigo el conde de Estado Sr. Perez Zamora, diputado por aquella provincia desde 1885.

La banda del batallón ejecutó piezas escogidas la noche de su llegada, y numerosos grupos de personas hicieron salir al baile, entre ruidosos aplausos, al Sr. Perez Zamora, quien les dirigió la palabra, dándoles las sinceras gracias por las demostraciones de simpatía que le hicieron.

Otros obsequios preparan sus amigos al Sr. Perez Zamora, de modo que pueda llevar grato recuerdo de su estancia entre ellos, ya que su viaje lo han motivado asuntos de familia, proporcionándole la ocasión de manifestarle las universales simpatías de que goza en el país que lo vio nacer.

El retirarse el doctor Encinas como candidato para la senaduría por la universidad de Valladolid, ha recomendado la candidatura del Sr. D. Francisco Fernandez y Gonzalez.

Han fallecido:

En Cádiz, D. Tomás Alvarez y Macias; en San Fernando, el virtuoso sacerdote D. José M. Lopez Almagro; en Sevilla, D. Mariano Ruiz-Cabal Perez, padre del doctor de aquella metropolitana; en Carmona (Sevilla) la señorita doña Filomena Velasco y Garcia; en Barcelona, doña Amalia Prats de Rusino; en Cambados (Galicia) doña Cariota Fajardo de Acuña en Ciudad Real, un hijo de D. Fidel Abad; en Sabadell, C. José Sardá, en Sanfina, doña Matilde Urbanos, esposa del registrador de la propiedad del partido; en Valladolid, el conocido industrial del ramo de sombreros D. José Martinez.

Telegramas oficiales de hoy:

Santander, 1.º (8-11 m.). El vapor-correo *Santander*, procedente de la Habana, fundó en este puerto á las 6-40 de esta mañana, sin novedad, conduciendo la correspondencia pública. 343 pasajeros y 105 sargentos, cabos y soldados.

Santander 1.º (9 m.). La correspondencia de la Habana traída por el vapor-correo *Santander*, sale hoy para esa corte.

Cáceres, 1.º (2-30.). A las once de la pasada noche ocurrió una reyerta en una casa de prostitución, á la que acudieron varios vigilantes, resultando heridos tres de estos, uno de ellos de gravedad. Inmediatamente se adoptaron las disposiciones necesarias para la captura de los criminales que se fugaron. El gobernador acompañado del teniente coronel de la guardia civil y de alguna fuerza, se personó en el lugar del suceso y á los pocos momentos fueron presos el demandadero de la cárcel de esta capital, el portero de la administración económica, otra persona, y el conocido por *Colavento*, principal autor á quien se ha capturado en el sitio denominado Arco de Santa Ana, ocupándole la naveja ensangrentada con que ocasionó las heridas, desapareciendo con esto la alarma que el suceso produjo. El juzgado entiende en el asunto. Los heridos se hallan en sus respectivas casas cuidados y asistidos debidamente.

La prensa de la mañana se ocupa con preferencia de los presupuestos, de las agitaciones carlistas en los pueblos fronterizos, de la tristísima polémica que mantienen, sin cesar, la *Fé*, el *Fénix* y el *Siglo Futuro*; de la supuesta actitud del Sr. Salmeron; de la ley electoral; de la presidencia de la comisión de actos graves; de la conferencia celebrada ayer entre el subsecretario de Estado y el señor vizconde de Bresson, representante de Francia; del pago á los maestros; de la emigración á Argelia, y del material de incendios del ayuntamiento de Madrid.

Ni las noticias políticas entrañan novedad, ni las declaraciones periodísticas ofrecen otro alieciente que el ser repetición de otras anteriores. Se alimentan esperanzas parlamentarias y se prevén discusiones políticas de importancia.

Los progresistas-democráticos verían con agrado que el Sr. Salmeron no hablase en las Cortes del acto del 3 de enero; en cambio los partidarios de la unión católica desean que salga elegido senador y hable en la alta Cámara el señor Nocedal.

El *Progreso* asegura que el Sr. Figueroa ha ido á París á visitar la exposición de electricidad. En efecto, y á visitar á sus correligionarios.

Ha oído un periódico que no han sido aceptadas por el Sr. Balazuer las indi-

caciones que se le han hecho para la presidencia de la comisión de actos graves.

También han sido desechadas por el señor Navarro Rodrigo las que con igual concepto se le han indicado. Nosotros hemos oído que les ha sido ofrecida la presidencia de la comisión general de actos.

Dice un periódico: «Un gobernador de provincia, que no citaremos, ha pretendido del gobierno que se le concediera la continuación de su puesto durante la próxima legislatura y conservar, sin jurar el cargo, el acta de diputado que ha conseguido por un distrito.»

Ningun gobernador, diputado electo, ha hecho semejante indicación, pues todos saben cual es el criterio del gobierno respecto de este asunto. Inmediatamente después de votar abiertos los diputados tendrán que renunciar á este último cargo ó al que desempeña ahora.

Ha fallecido el obispo sufragáneo de Vich D. Pedro Colomer.

Esta mañana llegó á Madrid el señor ministro de Estado, á quien esperaban en la estación el subsecretario del citado ministerio, Sr. Mendez Vigo, varios funcionarios del mismo centro y algunos amigos del marqués de la Vega de Armijo.

Según datos de buen origen que hemos recibido hoy de Cervera, el número de electores de aquel distrito es el de 2611; han tomado parte en la elección 1680 y han obtenido votos: D. Manuel Alonso Martínez 1192 y el señor Boñil 492.

La Liga de consumidores de carbon de Madrid, se reunirá en junta el día 2 de setiembre, á las ocho y media de la noche, en el local del círculo de la Unión Mercantil, calle de Carretas, para tratar de asuntos relacionados con el consumo de carbones. Se ruega la asistencia y se invita, por nuestro conducto, á que concurren á todos los interesados en esta gravísima cuestión que aun no forman parte de la liga.

El bizarro y distinguido teniente de navío D. Ramon de Viernas, contra quien ayer matrimonio con la bellísima señorita D. Candelaria Belando de Saavedra Mojones, en la capilla reservada de San José. A las seis de la tarde salieron por la línea del Norte los contrayentes, á los que deseamos una eterna luna de miel.

Hoy ha tenido lugar la apertura del curso escolar en el colegio municipal de San Ildefonso, bajo la presidencia del comisario interino del mismo establecimiento, Sr. D. Arturo Gil de Santibañez, y con asistencia del claustro de profesores, administrador y demás funcionarios de aquella utilísima institución de enseñanza.

El Sr. Santibañez ha pronunciado, con este motivo, un sentido discurso alusivo, ensalzando elocuentemente las facultables ventajas de la educación popular, siendo contestado, á nombre de sus compañeros, por el profesor señor Fernandez y Sanchez.

En el escrutinio general verificado en Tormento (Valencia) el domingo último, fué protestada la elección de aquel distrito por los electores y amigos de D. Luis Fernandez de Córdoba. La protesta documentada contiene 43 folios, y fué admitida por la mesa.

Mañana viernes, día de moda, se dará en el teatro de Price una variadísima función, poniéndose á disposición completamente nuevos, entre los que figurará la *Barra cómica* por diez clowns; el doble trapecio, por los hermanos Caballero, y las sombras denominadas *Los habitantes de la luna*, ejecutando asimismo la lindísima pantomima infantil *Casamiento de Aladino ó el Robo de la princesa Dul-bul*, que tanto llama la atención.

El sábado próximo debutará la notable familia Bonnhair.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 1.º DE SEPTIEMBRE.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde después de cerradas las ediciones de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 1.º (2-30 t.)

Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, 25-06. El exterior id., 25-58.

San Petersburgo, 1.º

La prisión del general Toí ha puesto en evidencia que este oficial pasaba una parte diario á la sociedad de los nihilistas poniéndoles al corriente de todos los planes del gobierno, particularmente los que se referían al ministerio de la Guerra.

La semana próxima se reanudarán en París las negociaciones comerciales entre Italia y Francia.

El gobierno ha hecho desmentir oficialmente el rumor de que se anticiparía la fecha de la convocatoria de las Cámaras.

El sábado se celebrarán solemnes honras fúnebres con motivo del cuarto aniversario de la muerte del Sr. Thiers.

Ciudad del Cabo (sin fecha).

El vapor correo inglés *Tenton*, después de haber atracado á este puerto, volvió á salir para Delagoa, y zozobró cerca de Oudpoint.

De 500 pasajeros y tripulantes se han salvado solamente 27.—*Fabra*.

A las diez en punto de esta mañana ha dado comienzo, en el salon de Columnas del ayuntamiento, la revisión de actas de los compromisarios que han de tomar parte en la elección de senadores.

Léyense los artículos de la ley y de la Constitución referentes al acto.

Formaban la mesa interina el presidente de la diputación, los dos interventores más ancianos y otros dos más jóvenes.

A la una y media comenzó la votación, habiendo tomado parte en ella 147 compromisarios, resultando elegidos para formar la mesa para la elección de mañana: D. Epifanio Julian, por 83 votos; D. Juan Fernandez Vega, 83; don Agustín Romero Lopez, 65, todos adictos. Además obtuvieron un voto, cada uno de los señores Sanz, Pozo, Lliano y Pési, Alonso y Lopez Sanz.

Una vez que tomaron posesión de la mesa los compromisarios elegidos, el señor presidente leyó el art. 45 de la ley electoral y declaró constituida la mesa para la elección de senadores.

Eran las tres y media.

Una vez que quedaron establecidos en las oficinas provinciales de Hacienda, calle de San Bernardo, el despacho de edificaciones personales. Las horas son de diez de la mañana á cuatro de la tarde, los días no feriados.

El alcalde interino del distrito de Palacio Sr. Martinez Brau, dejó anoche suspenso de empleo y sueldo á varios bomberos por no haber llevado el material en buen estado al incendio de la calle de Quintana.

No es cierto, como ha dicho un periódico, que la mayor parte de los guardias de orden público carezcan de fusil. Este cuerpo, no solo tiene la dotación necesaria, sino un sobrante que se halla depositado, por si en un día dado se creyese conveniente, armar á los agentes de policía ó sean los individuos del cuerpo de vigilancia.

En cuanto á los duros calificativos que dirige á aquel cuerpo, el público les habrá dado el valor que merecen, pues conoce demasiado el proceder de los guardias de orden público, porque á su vista vienen prestando el servicio por espacio de algunos años.

El tren-correo número 1 de la línea de Malpartida, ha llegado con una hora 49 minutos de retraso á consecuencia de haber descarrilado dos vagones del mismo en el kilómetro 103 por haber arrollado una res vacuna que se hallaba sobre la vía.

Hoy ha sido detenida una sirvienta que el domingo último verificó un robo en casa de sus amos.

Registrada que fué, se le ha encontrado arrollado al cuerpo y debajo del corsé y la camisa, un cinto de lienzo blanco, que contenía cosidas seis onzas de oro y 14 monedas de cinco duros.

A las cinco de la mañana de hoy ha empezado á dominarse el fuego de la calle de Quintana y á las ocho quedó completamente extinguido habiéndose quemado todos los cuartos cuartos y hundido parte de los techos.

Ha sido nombrado párroco del arsenal de Cartagena el capellán mayor de la armada D. Mariano Nieto y Gomez.

El director de aduanas D. Salvador Quiroga parece ha presentado la dimisión.

La comunicación telegráfica con la isla de Cuba ha quedado restablecida.

La circular que el fiscal del tribunal Supremo dirigirá á los de las audiencias con motivo de los frecuentes incendios que devastan los montes, será notable por su concisión. El fiscal del Supremo se limita, según se nos dice, á recordar las disposiciones penales aplicables á los autores de tales delitos y encargar á los representantes del ministerio público el deber en que están de denunciarlos de oficio.

Esta mañana ha celebrado una detenida conferencia con el presidente del Consejo de ministros el ministro de Estado, quien hoy mismo ha dado pruebas de su actividad dedicando casi todo el día en el despacho de los asuntos confiados á su inteligencia y celo.

Ha regresado á Madrid, terminada su licencia, el agregado diplomático al ministerio de Estado D. Ramon Cabrerá, conde de Morella.

El nuncio de Su Santidad en esta corte ha conferenciado hoy con el señor ministro de Estado sobre las cuestiones pendientes de resolución entre la Santa Sede y el gobierno español.

Se presenta candidato á la senaduría por la provincia de Sevilla el conocido posibilista D. Tomás de la Calzada.

El día 18 de este mes volverá á reunirse el consejo de Instrucción pública, y el primer asunto de que se ocupará, según nuestros informes, será de la discusión del importante proyecto referente á la educación de la mujer.

En círculos diplomáticos hemos oído calificar de inexacta la noticia acogida por un colega relativa á que vaya á ser reemplazado el conde de Bresson, primer secretario de la embajada de Francia en esta corte, y actualmente encargado de Negocios.

Aun no se ha recibido dato alguno referente á la elección de diputado por Puchena.

—De Seo de Urgel faltan aun los datos de tres secciones. Seguramente triunfará el candidato adicto D. Isidro Boisadot, que lleva grandes ventajas á su contrario.

Estos son los únicos distritos de donde no se ha comunicado todavía al mi-

El candidato será el Sr. Esteban Muñoz. Hasta después de vacaciones no se verá en el Supremo tribunal la causa de robo y asesinato ocurridos en Retortillo (Vitoria) y en la cual aparecen condenados a muerte por la audiencia competente cinco de los procesados.

El domingo próximo se celebrará en el vecino pueblo de Titulcia, junto a Ciempozuelos, en la línea férrea del Mediodía, la fiesta dedicada a Nra. Sra. del Consuelo. Habrá la víspera y el día de la Virgen procesiones, músicas y fuegos artificiales, y al fin se correrá un novillo para recreo de los aficionados.

Segun telegrama que ha recibido la empresa de la plaza de Toros de Madrid del simpático diestro Cara-ancha, este podrá tomar parte en la corrida del próximo domingo. El ganado dispuesto para ella pertenece a la acreditada ganadería de Mura.

El domingo próximo se celebrará en el vecino pueblo de Titulcia, junto a Ciempozuelos, en la línea férrea del Mediodía, la fiesta dedicada a Nra. Sra. del Consuelo. Habrá la víspera y el día de la Virgen procesiones, músicas y fuegos artificiales, y al fin se correrá un novillo para recreo de los aficionados.

El domingo próximo se celebrará en el vecino pueblo de Titulcia, junto a Ciempozuelos, en la línea férrea del Mediodía, la fiesta dedicada a Nra. Sra. del Consuelo. Habrá la víspera y el día de la Virgen procesiones, músicas y fuegos artificiales, y al fin se correrá un novillo para recreo de los aficionados.

DIARIO DE MADRID.

ALMANAQUE.

SANTO DE MAÑANA. — San Esteban, rey de Hungría. Sol: sale a las 5:26 de la mañana, y se pone a las 6:32 de la tarde.

ESTADO ATMOSFERICO.

Ayer llovió en Pamplona y San Sebastián. La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 27,6 grados, y la mínima de 12,9.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde continúa la octava de Nuestra Señora de la Almudena: a las diez será la misa solemne con sermón que predicará D. Juan Manuel Cardis, y por la tarde a las seis estación, rosario, completas, letanía, salve y reserva.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

JARDIN DEL BUEN LEHIRO. — 8 1/2.— Gran concierto bajo la dirección del señor Cordero.

LICEO CAPELLANES. — 8 1/2.— Gran concierto por la banda de música del regimiento Balcanes.

INFANTIL. — 8 1/2.— Lola.— Por un papel de fumar.— La cabeza y el brazo.— El poeta de Salom.— Baila.

TEATRO DE LOS RECREOS MATRITENSES. — (Fuencarral, num. 98.) — 8.— El amante espiritual. — ¡¡¡Sonar!!! — El rizo de doña Marta. — La historia de una maleta. — Baile en todos los intermedios.

RECOLETOS. — 8 1/2.— Los dominós verdes.

VALORES PUBLICOS.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, ULTIM. PRECIOS DEL 31. DEL 1.º. Rows include 3 por 100 interior, 3 por 100 exterior, etc.

BOLSA DE MADRID.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, ULTIM. PRECIOS DEL 31. DEL 1.º. Rows include 3 por 100 interior, 3 por 100 exterior, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

JARDIN DEL BUEN LEHIRO. — 8 1/2.— Gran concierto bajo la dirección del señor Cordero.

LICEO CAPELLANES. — 8 1/2.— Gran concierto por la banda de música del regimiento Balcanes.

INFANTIL. — 8 1/2.— Lola.— Por un papel de fumar.— La cabeza y el brazo.— El poeta de Salom.— Baila.

TEATRO DE LOS RECREOS MATRITENSES. — (Fuencarral, num. 98.) — 8.— El amante espiritual. — ¡¡¡Sonar!!! — El rizo de doña Marta. — La historia de una maleta. — Baile en todos los intermedios.

RECOLETOS. — 8 1/2.— Los dominós verdes.

EL ILLMO. SEÑOR

D. EDUARDO DE GARAMENDI Y URRECHA

caballero profeso del hábito de Santiago y abogado del ilustre colegio de esta corte, ha fallecido a la una y media de la tarde en Retel el día 30 de agosto.

Su viuda, hijos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan a bien encomendar su alma a Dios nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren mañana 2 del actual en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (barrio de Chamberí), se aplicaran en sufragio del alma de dicho señor

Q. E. P. D.

SU ALTEZA EL DINERO.

XVI.

El departamento de la segunda hija de Julio Leroux comunicaba por medio de una escueta secreta con el jardín, que era una verdadera maravilla.

Su instalación había costado sumas enormes. Gran número de familias se hubieran hecho ricas con una renta equivalente a la mitad del dinero gastado todos los años en su mantenimiento.

Al día siguiente, Renee que había mirado hasta entonces con completa indiferencia los esplendores vegetales del piso bajo, se dirigió muy de mañana hacia las estufas.

Renee pasó por las estufas lenta y reposadamente, mirando con terrible curiosidad las plantas y las flores, como preguntando a unas y a otras el secreto venenoso que escondían.

Cuando se retiró del jardín de invierno sentía pesada la cabeza. Habíase apoderado de ella cierta languidez... tenía deseos de dormir.

La atmósfera, cargada de aromas malignos que acababa de respirar, producía su efecto.

El periódico de ayer tenía razón, pensó.—Este es un laboratorio en el cual la vegetación de los trópicos puede y debe llegar a ser cómplice de todo aquel que quiera vengarse.

El castillo de Gordes poseía una buena biblioteca.

Renee lo sabía, pero no había visitado nunca este departamento que encerraba miles de volúmenes colocados y clasificados en perfecto orden.

Tres días pasó las tardes en la biblioteca entregada a investigaciones que no dieron el resultado apetecido.

La joven deseaba encontrar alguna obra relativa a la flora venenosa de los trópicos.

No faltaban efectivamente libros de botánica y tratados especiales, pero todos los libros databan de una época en que los sabios se ocupaban poco en la toxicología vegetal de los climas cálidos; en una palabra, los diferentes tratados leídos por la hermana de Juana no traducían el movimiento actual de la ciencia.

¿Cómo procurarse libros modernos? Renee no vaciló en conseguir su objeto.

—Mi querido Raul, dijo cierta mañana al almorzar, me siento inclinada al estudio de las maravillas de la horticultura, y hace días que bajo a las estufas del jardín, donde rara vez pones los pies.

—¡Son tan hermosas las flores!— exclamó Juana. —Recordarás, Renee, que las adoro desde mi infancia. Pero me gustan más al aire libre que entre los cristales de un jardín de invierno. ¿No opinas como yo?

—No, querida hermana,—contestó Renee.—¿Por qué?

—Porque las plantas de estufa llegan de regiones remotas y hieren mi imaginación, por lo raro de su forma y de sus hojas, por lo vivo de sus matices y por lo extraño de sus aromas.

—Lo comprendo,—dijo el conde.—Pero,—continuó Renee,—no me basta con admirar; deseo saber, y quisiera tener conocimientos ciertos y estudiar la botánica.

—¿Y quién se opone a vuestro deseo, querida hermana? La botánica es un estudio entretenido y propio de la mujer. Estudia.

—Eso es precisamente lo que deseo; pero... ¡Ah! — exclamó sonriendo Raul; — hay un pero... ¿y cuál es?

—Para estudiar hacen falta libros.

—En la biblioteca tenéis.

—No he encontrado los que necesito. He visto muchos, pero antiguos. Los especialistas de otros tiempos no dicen nada que se refiera a las magníficas flores de vuestras estufas. Tengo que acudir a la ciencia moderna.

—¿Y eso es todo? Escribiré hoy mismo a París y os prometo que antes de tres días tendréis una colección completa de los buenos autores contemporáneos (cuyos nombres ignoro) que tratan la importante cuestión de las flores tropicales. ¿Es esto lo que deseáis, querida hermana?

—Ni más ni menos. Gracias, hermano.

—Y,—dijo sonriendo la condesa,—cuando seas sabio me comunicarás algo de tu saber. Conozco las flores que Dios hace nacer en todas partes, las violetas, los jazmines, las rosas, y Dios sabe cuánto las amo; pero estudiaré con sumo gusto las demás, las escogidas, las orgulosas, porque así podré dedicarme luego con mayor placer y más cariño al cuidado de las otras.

El señor de Gordes cumplió su palabra. A los tres días un coche fué a la estación de Orleans a recoger un cajón de libros que acababa de llegar para el conde.

SU ALTEZA EL DINERO.

XVII.

de las propiedades de la planta ó flor reproducida. Renee no sospechó hasta entonces que existiera algo tan completo.

En adelante podía seguir con seguro por el camino cuyo fin conocemos.

Dedicóse al estudio con tal fervor que Raul y Juana creyeron en un principio que aquel capricho iría debilitándose por grados, pero se engañaron. Renee estudiaba todos los días ya en su cuarto, ya en las estufas, y muchas veces no apagaba la lámpara de su departamento hasta bien entrado el día.

—Temo que enferme,—decía Juana a su marido.

—Dejadla,—contestaba el conde;—nuestra hermana necesita distraer su imaginación; el estudio sirve de derivativo a la actividad sin empleo, de que está dotada. Cuando llegue el cansancio se tranquilizará.

Tres semanas después parecía haber llegado la calma.

Una mañana Renee cerró los hermosos libros ilustrados y no puso en tres días los pies ni en la biblioteca ni en el jardín de invierno.

—¿Y... qué tal la ciencia?—preguntó Raul sonriendo.

—He presentado mi dimisión,—contestó la joven sonriendo también. Renuncio al instituto y recobro mis funciones de interdentado de la casa de la muy grande y poderosa señora Juana Leroux, condesa de Gordes.

Y con efecto, Renee volvió a ser punto por punto lo que había sido antes de leer el Figaro.

En esta época fué cuando pronunció las palabras singulares que el conde repitió a Lazareno y que causaron el asombro de esta.

—¿Cómo haremos para vivir sin vos, querida hermana?—le decía Raul.—El día en que os caséis, ¡qué triste va a quedar nuestro hogar.

—Tranquilizaos, hermano... ¿no me casaré jamás.

—¿Por qué?

—Es mi secreto.

—¿No puedo conocerlo?

—No.

—¿Y si a pesar vuestro insistiera?

—Insistiréis en vano. Nadie sabrá mi secreto, y vos menos que nadie.

HAY DINERO AL 6 PARA HIPOTECAS. Fuencarral, 17, pl. 1.
SE TRASPASA UNA TIENDA con puerta a dos calles. Calle del Clavel, núm. 1 duplo. 1.
SE CEDEN DOS BONITOS GABINETES con alcobas. Preciosos, 15, razón, la portera. 1.
SE VENDEN MATERIALES del derribo de las casas de la plaza de la Armería.
SE VENDE UNA CASA CON su gran patio, en Getafe. Dada razón José Vara, núm. 43, calle Real en Getafe. 1.
SE VENDEN GABINETES Y HABITACIONES. Peligros, 11, 2.
UNA JOVEN DE HONRADOS antecedentes desea colocarse para acompañar o cuidar a una señora o señoritas. Razón, Leon, 26, piso 4.
DAÑOS. CALLE DE HORTA Dieza, núm. 142 y de Jesús y María, 24. Hasta el 10 del corriente, pueden los suscritores hacer uso de sus abonos. 1.
200 REALES se darán al que entregue. Luchon, 6, pral. una perilla galga color canela, hocico negro, perdida en la tarde del 29, que atiende por Paleta.
MUEBLES
 Sillería de salen, 1500 rs., gabinetes de cretona 500; armarios de luna, aparadores, chinos, lavabos, etc.
 6, PLAZA DEL PROGRESO, 6.
SE NECESITA UN CHICO DE 15 a 16 años para aprendiz. Caballero de Gracia, 2 y 4.
PARTICULAR. GABINETES con alcobas amueblados. Hortaleza, 20, 22.
MA DE CRIA PARA CASA de los padres, leche fresca de 20 días. Primeriza. Mesón de Faredos, 27, pral. izquierda.
SE TRASPASA UNA TIENDA. O plaza de la Cobada, núm. 8. En la misma darán razón.
GANADEROS.
 Pastos, muchos, baratos, aguas tinadas. Notaría, Sr. González, Desengaño, 1, informarán.
PREPARACION PARA TODAS las carreras. (10.º año). Huilladero, 4, 3.
A CASA DE PRESTAMOS. Calle de Segovia, 4, se ha trasladado a la de Pelayo, 43 y 45, tienda.

EN LA DEHESA DE ONTAL vive, término de Arzobispo, provincia de Toledo, se arriendan los pastos de dos mil quinientas ochenta fanegas de tierra, de las cuales novecientas son de baldíos a roturar si conviene, con buenos abrevaderos y corral con cubierta para el ganado. Las personas que deseen hacer proposiciones pueden dirigirse al encargado de la finca, que reside en la casa de la misma, quien enterará de las condiciones ó podrá dirigirse por escrito a su dueño, D. Luis Gómez Acoba, que vive en la calle de Jacomeirazo, 43.
TENIENDO QUE PROCEDER a la construcción de calzado para el regimiento montado de ingenieros: los que deseen interesarse en ella concurrirán al cuarto de estandartes del citado regimiento, en donde presentarán los precios con arreglo al tipo que estará de manifiesto. Madrid 27 de agosto de 1881.—El capitán encargado, Liévana.
SE VENDE UNA ELEGANTE casa de campo. Carretera de Aragón, frente al fieltro. Se darán grandes facilidades para el pago.
GRAN LOCAL. SE ALQUILA. Doctor Fourquet, 22.
PARCHES RIVÉ.
 Curación radical de hernias ó quebraaduras y relajaciones de la matriz. Dr. Mir, Hornos de la Mata, 13, pral.
UN RECTOR INGLÉS RECI birá con gusto dos ó tres jóvenes de buena familia. Dirigir al rector R. F. L. C. R. en Hawhurst, Inglaterra.
SE ALQUILAN BOTANOS. Plaza de San Miguel, 6.
HUERTAS, 20, PRAL.
 frente a la calle del Príncipe. Dinero por papeletas del Monte de Piedad y alhajas, dando todo su valor.
 Venta de alhajas.
LOS SRES. OETZMANN Y CIA. fabricantes de muebles de lujo y grandes tapiceros ingleses, negociantes de tapices y mueblistas de casas y haciendas, ruegan a las personas de gusto que visiten sus grandes y elegantes establecimientos. Al mismo tiempo ponen en conocimiento del público que tienen hechos contratos para consignar los productos de su industria en el continente y que cuentan con operarios inteligentes que se encargarán de la colocación. Ya han recibido numerosos pedidos de clientes de España y otros países.
 Oetzmann y Cia, Hampstead Road, Londres.
 Se remiten catálogos ilustrados, franco de porte.

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO

DE LA PUDA DE MONTSERRAT

Provincia de Barcelona.

Este establecimiento que por la excelente calidad de sus aguas sulfuradas-sódicas, por el copioso caudal de que dispone (700000 litros en las 24 horas) y por lo estenso y completo de su vasta instalación, figura entre los primeros de España y puede competir con los más reputados del extranjero, permanecerá abierto hasta el 30 del corriente mes.

Las aguas de LA PUDA proporcionan los más brillantes resultados en el tratamiento de todas las manifestaciones del berberitismo, y de la escrofúla: en las dermatosis por rebeldes y antiguas que sean, en las enfermedades de los órganos genitales de la mujer, y en las de la faringe, laringe y bronquios. Para la conveniente aplicación de las aguas dispone el establecimiento de numerosas pilas y piscinas, gabinetes hidroterápicos con chorros de todas formas y la potente presión de dos atmósferas; un elegante gabinete de pulverización; otro para inhalación de los gases desprendidos de una abundante cascada continua, y de una completa instalación puerterápica con aparatos para la inhalación de aire y gases comprimidos y para nebulizaciones. Este medio terapéutico, que no existe en ningún otro establecimiento de España, fué introducido el año anterior en LA PUDA, y se ha montado en gran escala en el presente temporada, habiéndose obtenido á beneficio de su uso admirables curaciones en el tratamiento de la bronquitis crónica, eufemisa, asma y tisis incipiente.

Facilidad de comunicaciones por los ferro-carriles de Zaragoza á Barcelona y de Valencia á Barcelona. Hospedajes cómodos. Trato excelente, á precios económicos.



LA SEÑORA

D.ª JOSEFA CORTÉS GOROSABEL

DE RUFIN

HA FALLECIDO EN EL PUEBLO DE ARAVACA EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1881.

Su desconsolado viudo ruega á sus amigos se dignen asistir á la misa de novenario que en dicho pueblo se celebrará el 2 de setiembre á las nueve, ó á las misas rezadas que en sufragio del alma de dicha señora se dirán en la parroquia de Santiago de esta corte, y en ello recibirán favor.

G. RROS DEMUDANZA de F. Dolores, Arenal, 7, San Andrés, 4, P. Areneros, 11.

La mejor Peptonina
ES LA PEPTONA DEFRESNE
 La única admitida en los Hospitales de París

NUOVO DISCOVERY.
 Jabón marino en polvo.
 Este nuevo jabón no hace espuma por no contener grasas, y reúne las ventajas de limpiar mejor que todos los jabones; refresca y conserva el cutis suave y de buen color y le preserva de granos y erupciones; conserva el cutis liso y terso y le priva de la resaca ó arugas, haciéndolas desaparecer á los que las tengan.
 Precio, 8 rs. paquete en Madrid y 10 rs. en provincias.
 Puntos de venta: Perfumería de Pascual, Arenal, 8; idem de Fr. Fr. Carmén, 1; Bazar de las secciones Y y Bazar de la Unión.
ANGOSTA DE LOS MANCE Abos, 4, ama de cría.
HUESPEDES A 10 RS. HORNO de la Mata, 9, 2.º dcha.
VACA Y CARNERO A 74. cont. m. k. Sin hueso á peseta; jamón, á 1.35. Espíritu Santo, 13.
ALMONEDA DE MUEBLES Y sillerías de lujo. Reina 6 bajo.
CALLE DE RODAS, 13. BONITOS cuartos exteriores á 80, 90 y 100 rs. mensuales. Espacio local, planta baja, 110 rs.
ALMONEDA
 de todo el mobiliario de casa, camas doradas arañas, espejos y otros muchos. Atocha 87 pral.
DON CONSTANTINO DE LA Paz, celero y activo agente, pide á sus poderdantes las tes de vida para el próximo cobro.
MAYOR, 87, CASA PARTICU lar. Se reciben tres caballos.
DUPILAGES DESDE 8 RS. CA lle de la Abada. Razón, en la misma, 19, jabonería.
HUESPEDES DE 10 RS. EN Ladelante. Olivo, 36, 3.º 1.

JARABE SULFUROSO AGULAR.
 Especifico para la curación de las herpes. Su efecto es más eficaz que las aguas de la Puda. En los diez y nueve años que seguimos preparando este específico, su crédito va siempre en aumento, tanto para la curación de las herpes, que en algunos días pierden costras y escamas, como para corregir las inflamaciones pulmonares, laringeas, de la vejiga y de la uretra, y también para destruir los malos efectos del mercurio.—Francia, 12 rs. al por mayor, farmacia de su autor, Rámbal del Centro, 67, Barcelona.—En Madrid, farmacia de Borrell, de la Cruz, Moreno Miquel, y en las principales de España y América.

HUESPEDES DESDE 20 RS. Barco, 18, pral. izq.º
MA PARA CASA DE LOS padres. Lavapiés, 36, pral. 1.
MA PARA CASA DE LOS padres. Puebla, 16, port.º
MA PARA CASA DE LOS padres. Leche fresca. Escalante, 2.
MA PARA SU CASA. BRAVO Murillo, 21, pral. num. 7.
MA PARA SU CASA. BRAVO Murillo, 47.
AL QUE SE LE HAYA ES traviado un perro de Terranova, Serrano 26, darán razón.
FRANCES, PIANO Y CANTO por profesor y profesora franceses: cursos desde 30 rs. al mes. lecciones á precios moderados. Caballero de Gracia, 3, 3.º dcha.
A DUANA, 4, CAPE. ALMONE da de todos los enseres, de diez á tres de la tarde.
PARTICULAR. SALA Y AL cobo ó gabinete y alcoba con sin asistencia. Hortaleza, 68, 2.º sin entrecielo.
LUIS RUBIO, grabador.
 Sellés, dibujos y chapas de todas clases, ni mejor ni más barato. Madrid, 7, Fuentes, 7.
ZARZAPARRILLA.
 Esencia pura y concentrada á 12, 9, 6 y 4 rs. frasco. Botica de Sanchez Oceña, Atocha, 35.
UN MATRIMONIO SOLO. SO licita otro ó señora con quien vivir. Razón, Hortaleza, 17, portera.
POMADA DE Bariego, veterinario.—Eficaz contra costras, agrionas, codilleras, sobre-huesos, vejigas, arañitas, sarna, y especial contra las toses y enfermedades del pulmón, bronquios y garganta. Se vende en boticas y droguerías de todas las capitales de España é islas adyacentes, á 3 rs. caja. Se mandan prospectos, Su autor, Rubio, 33, Madrid.
PRESTAMOS
 sobre rocas, alhajas, muebles, colchones y máquinas de coser. San Andrés, 1, pral.
A LOS INDUSTRIALES
 Se vende el pabellón y aparato «Velocipédo Manéjo» Salto del Prado (Dos de Mayo).
BOLOS ANTIGASTRICOS
 contra las indisposiciones del estómago, sean ó no dolorosas, elaborados con arreglo á los principios testaméntarios de dicho testamento de don Francisco Almazán, farmacéutico que fué de Cuenca.—Las cajas llevan alrededor de la firma y rubrica del autor, la del licenciado en farmacia Sr. Carrion, y la del legatario. Se venden en Madrid al portero de Carrion, Abada, 4 y 6, y en varias otras oficinas del reino. Caja, 24 rs.—Deposito central y único: legatario del Sr. Almazán, Libertad, 33, 3.º.
Después seis cajas en adelante, descuento de 25 por 100, y á plazo con buenas referencias. Informarse sobre un este depósito de las casas de comisión y droguerías que en él se sirven, pues circulan falsificaciones y pedirlas con el nombre de Bolos de Almazán y no con el de Bolos de Cuenca.
PARTICULAR. GABINETE amueblado. Pelayo, 3, 2.º d.
CASA PARTICULAR. SALA con alcoba. Caballero de Gracia, 20 y 22, pral. izquierda.
PERDIDA DE PRIMERA
 Se vende, Valle-Hermoso, calle de Gálvez, obras de don Angel de las Pozas y Vallés.
PLAZA SANTA ANA, 8, 2.º exterior, huespedes á 8 rs.
BUN HOSPEDAJE PARA CA balleros ó matrimonio: esmerada asistencia. Fuentes, 12, 2.º.
SE CEDEN GABINETES CON vistas á la calle de Mocho. Matute, 7, 2.º.
HABITACIONES CON ASIS tencia. Travesía de Trujillo, 1, principal derecha.
DINERO VERDAD
 En el acto y sin retención, por escritura y reseña á mil francos, pasivos y empleados calculativos. Venceros, 3, 2.º izq.

SU ALTEZA EL DINERO.

Verdés, para visitar á los enfermos y dar limosna á los indigentes.
 No usaba nunca para estas visitas de ninguno de los carruajes del castillo, ni del suyo que dirigía con placer.
 El conde manifestó un día su asombro.
 —Pensad, querido Raul en que mis protegidos son muy pobres. Su miseria me impone la sencillez. Entre las honradas gentes que carecen de lo necesario, me vergonzaría de deslegar el lujo que puedo distrutar, gracias á vuestra fortuna.
 Esta respuesta no tenía contestación.
 El señor de Cortés abrazó á la angelical criatura á quien adoraba, y no pronunció palabra alguna.
 Renee, como hemos dicho, acompañaba á Juana en estas escursiones.
 Una mañana, quince días despues de haber abandonado sus estudios la segunda hija de Julio Leroux, la condesita y su hermana se hallaban á tres kilómetros de Gordes, en la cabaña del leñador, cuya mujer acababa de dar á luz.
 Juana le entregó dinero bastante para sufragar todos los gastos y consoló á la parturienta con dulces y sentidas frases, que son para las almas doloridas lo que los tónicos y reconstituyentes para los cuerpos débiles.
 La jóven y la niña iban ya á partir: estaban ya cerca de la puerta, cuando Juana se detuvo y se apoyó en el brazo de su hermana.
 —¿Qué tienes?—preguntó esta última, cuyo acento revelaba sorpresa y alarma.
 —No lo sé,—contestó la condesita.—¡Es muy particular! Parece que gira la tierra ante mis pies y que voy á caer, por eso me apoyo en tu brazo.
 —¿Y no se te pasa?
 —No, difícilmente estaría en pié sin tu ayuda.
 —Un mareo sin duda.
 —Eso creo. Hemos andado muy de prisa y hace calor.
 —¿Por qué no te sientas?
 El leñador se apresuró á acercar un tabureto sobre el cual se dejó caer Juana. Momentos despues continuó Renee:
 —¿Se pasa?
 —No: el asiento vacila... las paredes se mueven... recuerdo haber sufrido sensación parecida en el buque de vapor entre el Havre y Trouville.
 —¿Y es dolorosa, querida hermana?
 —No: molesta nada más. Tengo sed y quisiera beber.
 El leñador silencioso, pero atento, no dejó tiempo á Juana de pedir por segunda vez agua.
 Cogió un vaso, lo llenó de agua y se le ofreció á Juana.

La condesita cogió temblando el vaso y apuró su contenido.
 —¡Uf!—dijo levantándose.—Esta agua tan fresca es un remedio maravilloso que me ha reanimado como por milagro. Gracias, Antonio, ya estoy repuesta y os debo á vos la mejoría. Hasta la vista, Simona. Vamos, Renee, se acerca la hora del almuerzo... y no debemos hacer esperar á Raul.
 —¡Completamente. Iria hasta Orleans á pie,—contestó riendo la condesita.
 —¡Gracias á Dios eso no era grave.
 —No ha sido nada. ¡Ah! te recomiendo una cosa.
 —¿Cuál?
 —Que no digas nada á Raul.
 —¿Por qué?
 —Me ama tanto que se alarmaría, y no hay razón para ello.
 —¡Tranquilízate. Callaré, puesto que lo desees.
 Las dos hermanas llegaron á Gordes sin contratiempo.
 Juana había andado como de ordinario y no sentía cansancio.
 El conde las esperaba en el parque cerca de la verja que daba salida al campo.
 —Querida esposa, hermana querida,—dijo.—¡bienvenidas! ¿Venís de muy lejos?
 —De casa de Antonio, en el bosque de Sanzy,—contestó Juana.
 —Seis kilómetros entre ida y vuelta... ¡es prodigioso!
 —¡Oh! ¡pues hacemos todavía más!
 —¡Sois excelentes andarinas y aventajadas al ejercito! Las jornadas más largas serian un corto paseo para vosotras. Juana, ¡montaremos luego á caballo!
 —No desee otra cosa; ¡iremos hasta el fin del mundo.
 Habían continuado las lecciones de equitación y Juana había adelantado mucho.
 —¡Nos acompañareis, Renee!—dijo el señor de Gordes.
 —No—contestó,—quiero escribir á mi padre, que nos ha olvidado por completo; y podréis sin mi dar un largo y agradable paseo.
 Este paseo no debía realizarse.
 Durante el almuerzo la condesita estuvo tan alegre como de costumbre, y quizás más, porque hablaba y reía sin cesar, dominada por cierta excitación nerviosa.
 De repente dió un grito.
 Escapóse de sus dedos el vaso que tenía en la mano y se quedó inmóvil, rígida, pálida y con la mirada fija.
 —Juana, querida Juana!—preguntó Raul levantándose de su sitio;—¿estáis mal?
 La condesita no contestó.

SU ALTEZA EL DINERO.

«Recuérdase todavía la magnificencia del coche fúnebre que conducía al cementerio del P. Lachaise los restos mortales de don Luis.
 «Al día siguiente todo París dejaba tarjeta en el hotel.
 «La viuda se manifestó presa de un profundo dolor.
 «Inútil es decir que D. Luis dejaba en su testamento herencia universal, sin cláusula alguna restrictiva, á Mercedes.
 «Mercedes no podía recibir durante el luto en su casa; así es que el París que se divierte dejó de ocuparse pronto de ella.
 «Entre los amigos íntimos del difunto D. Luis H... se contaba un jóven llamado José D..., criollo de la Luisiana, como Mercedes, á quien conocía antes de su matrimonio, y por quien había sido presentado al habanero.
 «José podía competir en belleza con Baco indio; llevaba una vida licenciosa; jugaba al juego, perdía casi siempre, gastaba con exorbitancia, sin que sus compañeros de la colonia extranjera pudiesen adivinar de dónde procedía aquel dinero, porque su familia en la Luisiana no estaba en opinión de rica.
 «Suponíase que D. Luis, que le estimaba grandemente, pondría á su disposición su caja inagotable; pero esta suposición era falsa, porque el español censuraba con frecuencia sus predigalidades y lo licencioso de sus costumbres.
 «Siempre que ocurría esto en presencia de Mercedes, la jóven y José mirábase á hurtadillas y sonreían.
 «Despues de la muerte de D. Luis, Mercedes no recibía á nadie, excepción hecha de José, y aun á éste muy de tarde en tarde. Estas visitas no llamaban la atención, conocida como era la intimidad que había existido entre el difunto y el criollo.
 «Hace ocho días anunciamos la detención de un extranjero muy conocido en el gran mundo, por sospechas de falsificación.
 «Este extranjero era José D...
 «Un rico banquero cuya firma había sido falsificada en una letra de cien mil francos, negociada por el criollo y pagada á tres días vista, había hecho la denuncia.
 «José demostró, aunque inútilmente, que tenía los cien mil francos para responder del pago.
 «El hecho, aunque atenuado con esta declaración, existía y fué confirmada la declaración.
 «José cometió la imprudencia de ofrecer á los que le conducían diez mil francos para que entregaran una carta á Mercedes.
 «Negocio hecho,—contestó uno de los agentes,—aquí tenéis papel y lapiz.
 «El jóven escribió:
 «Id á mi casa inmediatamente y quemad todas las cartas. Urgente. Entregad diez francos al portador.
 «José.
 «—Muy bien: la dama tendrá en su poder la carta esta tarde.
 «Un cuarto de hora despues el billete estaba en manos del juez de instrucción.
 «Aquella misma tarde, este magistrado, acompañado de un comisario de las delegaciones judiciales y de un agente de seguridad, se hizo cargo de los papeles y cartas reservándose un examen detenido y que en realidad merecían, porque no se pagaba diez mil francos por la desaparición de papeles insignificantes.
 «Al día siguiente (es decir, anteayer) se giró una visita de policía al hotel de la avenida de la Emperatriz y se procedió al arresto de Mercedes.
 «¿Cuál era la causa? Una muy sencilla.
 «La incomparable esposa, la afligida viuda, la moderna Artemisa era hacia mucho tiempo (y quizás antes de su matrimonio) la amante de José.
 «De las cartas resultaba que José y Mercedes se habían puesto de acuerdo para matar á D. Luis con objeto de casarse así que terminara el luto, y disfrutar de la fortuna de su víctima.
 «Como había cometido el crimen?
 «Por el veneno.
 «Por qué los principios de la ciencia reunidos en junta se habían declarado incompetentes, dejando que los asesinos continuaran su obra?
 «Porque estos últimos habían encontrado el medio de burlar la ciencia.
 «El jardín de invierno, donde todavía se oían los ecos de la orquesta que invitaba al baile, había sido su laboratorio.
 «Las plantas y las flores de los trópicos habían sido sus cómplices.
 «Los terribles venenos vegetales habían sido en sus manos armas misteriosas, matando de un modo seguro y sin dejar vestigios.
 «Mercedes H... y José D... conocían el secreto de la flor tropical, y este crimen constituye por sí solo una causa celebre, de la que se ha encargado nuestro colaborador y amigo Fernando de Royo.
 «Tendremos á nuestros lectores al corriente de este proceso.
 Renee dejó caer de sus manos el Figaro y quedó absorta por algun tiempo en profundas reflexiones.
 —Las flores de los trópicos,—murmuró de repente.—La flora india... ¿Quién sabe? ¡Si